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CONGRESSO NACIONAL 
SUMÁRIO 

1 - ATA DA 15" SESSÃO CONJUNTA, EM 8 DE JUNHO DE 1987 

l.1-ABERTURA 

1.1.1-Questão de ordem 

DEPaTADO ADYLSON MOITA - Solicittando o encerramento da sessão por falta de quorum 

O SR. PRESIDENTE (Dirceu Carneiro) - Acolhimento da questão de ordem suscitada e convocação de sessão conjunta a 
realizar-se amanhã, às 19 horas, com Ordem do Dia que designa. 

1.2 - ENCERRAMENTO 

Ata da 15~ Sessão Conjunta, em 8 de junho de 1987 
1 ~ Sessão Legislativa Ordinária, da 48~ Legislatura 

ÀS 19 HORAS E 25 MINaTOS, ACHAM-SE 
PRESENTES OS SRS. SENADORES.' 

Mário Maia - Aluízio Bezerra - Nabor Júnior 
- Leopoldo Peres - Carlos De'Carli - Odacir 
Soares - Ronaldo Aragão - Olavo Pires -João 
Menezes - Almir Gabriel - Jarbas Passarinho 
- João Castelo - Alexandre Costa - Edison 
Lobão - Chagas Rodrigues - Hugo Napoleão 
- Yirgílio Távora - Cid Sabóia de Carvalho -
Mauro Benevides - José Agripino - Lavoisier 
'JI11Iia - Marcondes Gadelha - Marco Maciel -

Presidência do Sr. Dirceu Carneiro. 

Mansueto de Lavor - Guilherme Palmeira - Al­
bano Franco- Francisco Rollemberg - Lourival 
Baptista - Luiz Viana - Jutahy Magalhães -
João Calmon - Nelson Carneiro -Itamar Fran­
co - Ronan Tito - Severo Gomes - Fernando 
Henrique Cardoso - Mário Covas - Mauro Bor­
ges - Iram Saraiva - Irapuan Costa Júnior -
Pompeu de Souza - Maurício Corrêa - Meira 
Filho - Márcio Lacerda - Rachid Saldanha Derzi 
- Leite Chaves - Affonso Camargo - José Ri­
cha -Ivan Bonato - Dirceu Carneiro - Nelson 
Wedekin - Carlos Chiarelli - José Paulo Bisol 
-José Fogaça. 

E OS SRS. DEPaTADOS: 

Acre 

Alércio Dias - PFL; José Melo - PMDB; Maria 
Lúcia - PMDB; Narciso Mende,)l - PDS; Osmir 
Lima - PMDB; Rubem Branqumho - PMDB. 

Amazonas 

Bernardo Cabral- PMDB; Beth Azize - PSB; 
Eunice Michiles - PFL; José Dutra - PMDB; 
José Fernandes - PDT. 
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PASSOS PÓRTO 
Diretor-Geral do Senado Federal 
AGACIEL DA SILVA MAIA 
Diretor Executivo 
LUIZ CARLOS DE BASTOS 
Diretor Administrativo 
JOSECLER GOMES MOREIRA 
Diretor Industrial 
LlNDOMAR PEREIRA DA SILVA 
Diretor Adjunto 

Rondônia 

Assis Canuto - PFL; Expedito Júnior -
PMDB; Francisco Sales - PMDB; José Guedes 
- PMDB; José Viana - PMDB; Raquel Cândido 
- PFL; Rita Furtado - PFL. 

Pará 

Aloysio Chaves - PFL; Amilcar Moreira -
PMDB; Asdrubal Bentes - PMDB; Benedicto 
Mbnteiro- PMDB; Dionísio Hage-PFL; Domin­
gos Juvenil - PMDB; Eliel Rodrigues - PMDB; 
Fernando Velasco - PMDB; Gabriel Guerreiro 
- PMDB; Gerson Peres - PDS; Jorge Arbage 
- PDS; Paulo Roberto - PMDB. 

Maranhão 

Albérico Filho - PMDB; Costa Ferreira - PFL; 
Davi Alves Silva - PDS; Enoc Vieira - PFL; Fran­
cisco Coelho - PFL; Onofre Corrêa - PMDB; 
Vieira da Silva - PDS. 

Piauí 

Átila Lira - PFL; Heráclito Fortes - PMDB; 
Jesualdo Cavalcanti - PFL; Jesus Tajra - PFL; 
Mussa Demes - PFL; Myrian Portella - PDS; 
Paes Landim - PFL; Paulo Silva - PMDB. 

Ceará 

Carlos Benevides - PMDB; César Cals Neto 
- PDS; Etevaldo Nogueira - PFL; Furtado Leite 
- PFL; Gidel Dantas - PMDB; José Lins - PFL; 
Luiz Marques - PFL; Manoel Viana - PMDB; 
Mauro Sampaio - PMDB; Moysés Pimentel -
PMDB; Orlando Bezerra - PFL; Osmundo Re­
bouças - PMDB; Ubiratan Aguiar - PMDB. 

Rio Grande do No~ 

Antônio Câmara - PMDB; Iberê Ferreira­
PFL; Ismael Wanderley - PMDB; Vingt Rosado 
- PMDB; Wilma Maia - PDS. 

Paraiba 

Agassiz Almeida - PMDB; Lucia Braga - PFL. 
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Pernambuco 

Cristina Tavares-PMDB; Egídio Ferreira Lima 
- PMDB; Fernando Bezerra Coelho - PMDB; 
Fernando Lyra - PMDB; Geraldo Melo - ?MDB; 
Gilson Machado - PFL; Horácio Ferraz - PFL; 
Inocêncio Oliveira - PFL; José Carlos Vascon­
celos - PMDB; José Moura - PFL; José Tinoco 
- PFL; Luiz Freire - PMDB; Nilson Gibson -
PMDB; Oswaldo Lima Filho - PMDB; Salatiel 
Carvalho - PFL. 

Alagoas 

Geraldo Bulhões - PMDB. 

Sergipe 

Acival Gomes - PMDB; Bosco França -
PMDB; Cleonâncio Fonseca - PFL; Djenal Gon­
çalves - PMDB; João Machado Rollemberg -
PFL; José Queiroz - PFL; Messias Góis - PFL. 

Bahia 

Ângelo Magalhães - PFL; Benito Gama -
PFL; Carlos Sant'Anna - PMDB; Domingos Leo­
nelli - PMDB; Eraldo Tinoco - PFL; Fernando 
Gomes - PMDB; Fernando Santana - PCB; Ge­
nebaldo Correia - PMDB; Haroldo Lima - PC 
do B; Jairo Carneiro - PFL; João Alves - PFL; 
Jonival Lucas - PFL; Jorge Vianna - PMDB; 
José Lourenço - PFL; Jutahy Júnior - PMDB; 
Luiz Eduardo - PFL; Luiz Vianna Neto - PMDB; 
Manoel Castro - PFL; Marcelo Cordeiro -
PMDB; Milton Barbosa - PMDB; Prisco Viana 
- PMDB; Raul Ferraz - PMDB; U1dUlico Pinto 
- PMDB; Virgildásio de Senna - PMDB. 

Espírito Santo 

Hélio Manhães - PMDB; Nelson Aguiar -
PMDB; Nyder Barbosa - PMDB; Pedro Ceolin 
- PFL; Rita Camata - PMDB; Stélio Dias -
PFL. 

Rio de Janeiro 

Adolpho Oliveira - PL; Álvaro Valle - PL; Ama­
ral Netto - PDS; Anna Maria Rattes - PMDB; 
Arolde de Oliveira - PFL; Artur da Távola­
PMDB; Bocayuva Cunha - PDT; Brandão Mon­
teiro - PDT; Daso Coimbra - PMDB; Denisar 

Ameiro - PMDB; Edésio Frias - PDT; Edmilson 
Valentim - PC do B; Fábio Raunheitti - PTB; 
Feres Nader - PDT; Francisco Dornelles - PFL; 
José Carlos Coutinho - PL; Juarez Antunes -
PDT; Luiz Salomão - PDT; Lysâneas Maciel -
PDT; Miro Teixeira - PMDB; Paulo Ramos­
PMDB; Roberto Augusto - PTB; Rubem Medina 
- PFL; Sandra Cavalcanti - PFL; Sotero Cunha 
- PDC; Vivaldo Barbosa - PDT; Vladimir Pal-
meira-PT. 

Minas Gerais 

Aloisio Vasconcelos - PMDB; Álvaro Antônio 
- PMDB; Alysson Paulinelli - PFL; Bonifácio 
de Andrada - PDS; Carlos Cotta - PMDB; Carlos 
Mosconi - PMDB; Chico Humberto - PDT; 
Christóvam Chiaradia - PFL; Dálton Canabrava -
PMDB; Gil César - PMDB; Homero Santos -
PFL; Humberto Souto - PFL; Israel Pinheiro -
PMDB; João Paulo - PT; José Elias Murad -
PTB; José Geraldo - PMDB; José Mendonça de 
Morais - PMDB; José Santana - PFL; José {lIís­
ses de Oliveira - PMDB; Lael Varella - PFL; 
Leopoldo Bessone - PMDB; Luiz Alberto Rodri­
gues - PMDB; Marcos Lima - PMDB; Mário 
Assad - PFL; Mário Bouchardet - PMDB; Mau­
rício Campos - PFL; Maurício Pádua - PMDB; 
Mello Reis - PDS; Milton Reis - PMDB; Octávio 
E1ísio- PMDB; Oscar Corrêa-PFL; Paulo A1ma­
da-PMDB; Pimenta da Veiga- PMDB; Raimun­
do Rezende - PMDB; Roberto Brant - PMDB; 
Roberto Vital - PMDB; Ronaro Corrêa - PFL; 
Rosa Prata - PMDB; Sérgio Werneck - PMDB; 
Sílvio Abreu - PMDB; Virgílio Galassi - PDS; 
Virgilio Guimarães - PT. 

São Paulo 

Agripino de Oliveira Filho - PFL; Antônio Pero­
sa - PMDB; Antônio Salim Curiati - PDS; Amal­
do Faria de Sá - PTB; Amold Fioravante - PDS; 
Cardoso Alves - PMDB; Cunha Bueno - PDS; 
Del Bosco Amaral- PMDB; Delfim Netto-PDS; 
Fábio Feldmann - PMDB; Farabulini Júnior -
PTB; Fernando Gasparian - PMDB; Florestan 
Fernandes - PT; Francisco Amaral - PMDB; 
Gastone Righi - PTB; Gerson Marcondes -
PMDB; Hélio Rosas - PMDB; Irma Passoni -
PT; João Rezek - PMDB; Joaquim Bevilácqua 
- PTB; José Carlos Grecco - PMDB; José Egreja 
- PTB; José Genoíno - PT; José Maria Eymael 
- PDC; Luis Gushiken - PT; Manoel Moreira 
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- PMDB; Nelson Seixas - PDT; Paulo Zarzur 
- PMDB; Ricardo Izar - PFL; Sólon Borges dos 
Reis - PTB; Theodoro Mendes - PMDB; Ulysses 
Guimarães - PMDB. 

Goiás 

Aldo Arantes - PC do B; Antonio de Jesus 
- PMDB; Délio Braz - PMDB; Fernando Cunha 
- PMDB; Jalles Fontoura - PFL; João Natal 
- PMDBi José Freire - PMDB; Maguito Vilela 
- PMDB; Mauro Miranda - PMDB; Naphtali Al-
ves - PMDB; Nion Albemaz - PMDB; Paulo Ro­
berto Cunha - PDC; Roberto Balestra - PDC; 
Siqueira Campos - PDC. 

Distrito Federal 

Augusto Carvalho - PCB; Francisco Carneiro 
- PMDB; Geraldo Campos - PMDB; Jofran Fre­
jat - PFL; Márcia Kubitschek - PMDB; Maria 
de Lourdes Abadia - PFL; Sigmaringa Seixas 
- PMDB; Valmir Campelo - PFL. 

Mato Grosso 

Joaquim Sucena - PMDB; Jonas Pinheiro -
PFL; Osvaldo Sobrinho - PMDB; Rodrigues Pal­
ma - PMDB; Ubiratan Spinelli - PDS. 

Mato Grosso do Sul 

Gandi Jamil - PFL; Ivo Cersósimo - PMDB; 
José Elias - PIB; Ruben Figueiró - PMDB; Sau­
lo Queiróz - PFL; Valter Pereira - PMDB. 

Paraná 

Alceni Guerra - PFL; Antônio Ueno - PFL; 
Basilio ViUani - PMDB; Darcy Deitos - PMDB; 
Dionísio Dal Prá - PFL; Ervin Bonkoski - PMDB; 
Euclides Scalco - PMDB; Hélio Duque-PMDB; 
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Jovanni Masini - PMDB; Matheus Iensen -
PMDB; Maurício Fruet - PMDB; Maurício Nasser 
-PMDB; Max Rosenmann -PMDB; Nelton Frie­
drich - PMDB; Osvaldo Macedo'- PMDB; Paulo 
Pimentel- PFL; Tadeu França - PMDB; Waldyr 
Pugliesi - PMDB. 

Santa Catarina 

Alexandre Puzyna - PMDB; Antoniocarlos 
Konder Reis - PDS; Artenir Werner - PDS; 
Eduardo Moreira - PMDB; Francisco Kuster -
PMDB; Henrique Córdova - PDS; Luiz Henrique 
- PMDB; Orlando Pacheco - PFL; Renato Via­
nna - PMDB; Ruberval Pilotto - PDS; Victor 
Fontana - PFL; Vilson Souza - PMDB. 

Rio Grande do Sul 

Adroaldo Streck - PDT; Adylson Motta - PDS; 
Amaury Müller - PDT; Antônio Britto - PMDB; 
Amaldo Prieto - PFL; Carlos Cardinal - PDT; 
Darcy Pozza - PDS; Erico Pegoraro - PFL; Rori­
ceno Paixão - PDT; Hermes Zaneti - PMDB; 
Hilário Braun - PMDB; Ibsen Pinheiro - PMDB; 
Irajá Rodrigues - PMDB; Ivo- Lech - PMDB; Ivo 
Mainardi - PMDB; João de Deus Antunes -
PDT; Jorge Uequed - PMDB; Júlio Costamilan 
- PMDB; Lélio Souza - PMDB; Luís Roberto 
Ponte-PMDB; Mendes Ribeiro- PMDB; Nelson 
Jobim - PMDB; Olívio Dutra-PT; Osvaldo Ben­
der - PDS; Paulo Mincarone - PMDB; Paulo 
Paim - PT; Ruy Nedel - PMDB; Vicente Bogo 
- PMDB; Victor Faccioni - PDS. 

Amapá 

Annibal Barcellos - PFL; Geovani Borges -
PFL; Raquel Capiberibe - PMDB. 
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Roraima 

Chagas Duarte - PFL; Marluce Pinto - PTB; 
Mozanldo Cavalcanti - PFL; Ottomar Pinto -
PTB. 

o SR. PRESIDENTE (Dirceu Cameiro)-A 
lista de presença acusa o comparecimento de 
54 Srs. Senadores e 273 Srs. Deputados. Havendo 
número regimental, declaro aberta a sessão. 

Não há oradores inscritos para o período de 
breves comunicações. 

o Sr. Adylson Motta - Sr. Presidente, peço 
a palavra, -pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Dirceu Carneiro) -
Concedo a palavra ao nobre ~Deputado Adylson 
Motta. 

o SR. ADYLSON MOTTA - Sr. Presidente, 
com base no § 2° do art. 29 do Regimento Co­
mum, solicito a V. Ex', dada a evidente falta de 
quorum, o encerramento da presente sessão. 

O SR. PRESIDENTE (Dirceu Carneiro) - É 
regimental o requerimento de V. Ex' Efetivamente, 
não existe 1/6 de Srs. Senadores e Srs. Deputados 
em plenário. 

Antes, porém, de encerrar a sessão, esta Presi­
dência convoca sessão conjunta a realizar-se 
amanhã, às 19 horas, neste plenário, destinada 
à apreciação das Mensagens nOS 16, 17, 18, 19 
e 20, de 1987-CN, referentes aos Decretos-Leis 
nOS 2.202 a 2.206, de 1984. 

O SR. PRESIDENTE (Dirceu Carneiro) - Es­
tá encerrada a sessão. 

(Levanta-se a sessão às 19 horas e 28 mi­
nutos) 
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SECA0 11 (Senado Federal) 

Semestral .............................. . 
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330,00 
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CONSTITUiÇÃO DO BRASIL E 
CONSTITUiÇÕES ESTRANGEIRAS 

A Subsecretaria de Edições Técnicas do Senado Federal está lançando a obra Constituição 

do Brasil 8 Constituições Estrangeiras. 

A publicação, em 3 volumes, apresenta os textos integrais e um fndice temático comparativo 

das Constituições de 21 Pafses. 

Volume 1 

BRASIL- ALEMANHA, República Federal da - ARGENTINA 

CHILE - CHINA, República Popular de 

CUBA - ESPANHA - ESTADOS UNIDOS DA AMÉRICA 

FRANÇA - GRÃ-BRETANHA - GUINÉ-BISSAU 

Volume 2 

ITÁLIA - JAPÃO - MÉXICO 

PARAGUAI - PERU - PORTUGAL - SUrÇA 

URSS - URUGUAI ~ VENEZUELA 

Volume 3 

rNDICE TEMÁTICO COMPARATIVO 

Preço = Cz$ 300,00 

-À venda na Subsecretaria de" Edições Técnicas (Telefone: (061) 211-3578) Senado Federal, Anexo I, 229 Andar 
- Praça dos Três Poderes, CEP 70160 - Brasflia, DF. 

Os pedidos deverão ser acompanhados de cheque nominal à Subsecretaria de Edições Técnicas do Senado 
Federal ou de vale postal, remetido à Agência ECT Senado Federal - COA 470775. 
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r -REVISTA DE INFORrv1AçAO 
LEGISLATIVA N9 92 

(outubro a dezembro de 1986) 

Está circulando o n° 92 da Revista de Informação Legislativa. periódico trimestral de pesquisa 
jurfdica editado pela Subsecretana de Edições Técnicas do Senado Federal. 

Este número. com 416 páginas. contém as seguintes matérias: 

COLABORAÇÃO 

- Liberdade. participação. comunidade - André Fran­
co Montoro 

- O referendum e a representação democrática no 
Brasil - Cármen Lúcia Antúnes Rocha 

- Constituição: lição amencana - Adhemar Ferreira 
Maciel 

A Constituição. a Federação e o planejamento naclonaJ 
- Cotrim Neto 

- A Assembléia ConstitUinte e o seu temário - José 
Alfredo de Oliveira Baracho 

-Imunidades parlamentares dos Vereadores - Zeno 
Veloso 

- Educação e Constituinte - Pinto Ferreira 

- A ConstitUinte de 1987 e as finanças públicas - Har-
ry Conrado Schüler 

- Tribunais de Contas e a ConstitUição - José Luiz 
Anhaia Mello 

- A liberdade de iniciativa econômica. Fundamento. na­
tureza e garantia constitucional - Francisco dos Santos 
Amaral Neto 

I 

- EI Ombudsman en América Latina - Jorge Luiz 
Maiorano 

- O Ouvidor-Gerai e o Ombudsman: duas instituições 
distintas - Carlos Alberto Provenciano Gallo 

- Responsablhdad dei Estado por revocaclón unileteral 
de sus actos y contratos - Rodolfo Carlos Barra 

- O habeas corpus e'o Interdlctum de homlne libero 
exhibendo - Edson de Arruda Câmara 

- A prática do processo legislativo - Rosinethe 
Monteiro Soares 

- Estabilidade e Fundo de Garantia - análise constitu­
cional da compatibilidade dos dOIS sistemas - Torquato 
Jardim 

- Trabalho do menor: realidade e ordem legal - Cân­
dido Alberto Gomes 

- Cultura: incentivos fiscais a aplicação no setor-Car­
los Alberto Bittar 

- Tortura - delito não tradicional recentemente crImi­
nalizado na GréCia - Dionysio D. Spinellis 

- Direito de voto nas sociedades anônimas ;- Fátima 
Regina Farah 

A venda na Subsecretaria 
de Edições Técnicas­
Senado Federal. anexo I. 
229 andar-
Praça dos Três Poderes. 
CEP 70160 - Brasília. DF -
Telefone: 211~578. 
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Assinatura 
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Cz$ 160.00 
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Os pedidos deverão ser acompanhados de cheque nominal à Subsecretaria de Edições Técnicas 
do Senado Federal ou de vale postal remetido à Agência ECT Senado Federal- CGA 470775. 

Atende-se. também. pelo sistema de reembolso postal. 



REVISTA DE 
INFORMAÇÃO 

LEGISLATIVA NQ 93 
Está circulando o n9 93 (janeiro/março de 1987) da Revista de Informação Legislativa, periódiCO trimestral 

de pesquisa jurídica editado pela Subsecretaria de Edições Técnicas do Senado Federal. 
Este número, com 344 páginas, contém as seguintes matérias: 

ASSEMBLÉIA NACIONAL CONSTITUINTE 
Instalação - Ministro José Carlos Moreira Alves 

COLABORAÇÃO 
A Constituição brasileira de 1934 e seus reflexos 
na atualidade - Pinto Ferreira 
Excessos da Instabilidade constitucional - Cláudio 
Pacheco 
Bicameralismo ou unlcameralismo? -Alaor Barbosa 
Origem, conceito, tipos de Constituição, Poder Cons­
tituinte e história das Constituições brasileiras - Car­
los Roberto Ramos 
Liberdades públicas - Geraldo Ataliba 
O partido político na Constituição - Ronaldo Poletti 
O Ministério Público na Constituição - proposta de 
enquadramento - José Dilermando Meireles 
Apontamentos sobre imunidades tributárias à luz da 
jurisprudência do STF - Ruy Carlos de Barros Mon­
teiro 

A concepção cristã da propriedade e sua função so­
cial - A. Machado Paupério 
A Justiça Agrária na Constituinte de 87 - Otávio 
Mendonça 

Justiça Agrária: proposta à Assembléia Nacional 
Constituinte - Wellington dos Mendes Lopes 
A natureza especial da Justiça do Trabalho e sua 
origem democrática - Júlio César do Prado Leite 
A proteção jurídica das comunidades indígenas do 
Brasil - Antônio Sebastião de Lima 

O controle dos contratos administrativos. Questões 
constitucionais - José Eduardo Sabo Paes 
Do regime jurídico dos encargos moratórios no siste­
ma financeiro após a reforma monetária - Amoldo 
Wald 
Regulamentação do Estudo de Impacto Ambiental 
- Paulo Affonso Leme Machado 
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Senado Federal, anexo I 
220 andar 
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EXEMPLAR: 

Cz$ 160,00 
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Os pedidos deverão ser acompanhados de cheque nominal à Subsecretaria de Edições Técnicas do Senado 
Federal ou de vale postal remetido à Agência da ECT Senado Federal- CGA 470775. 

Atende-se, também, pelo sistema de reembolso postal. 
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